Fiche 2 — Le système d’information comptable, le bilan et le compte de résultat
1) Le système d’information comptable (SIC)
Le SIC organise la circulation de l’information comptable :
· Collecte : factures, bulletins de paie, relevés bancaires
· Enregistrement : journaux auxiliaires (achats, ventes, banque, OD)
· Centralisation : grand livre → balance
· Production : comptes annuels (bilan, compte de résultat, annexe)
2) Rappel sur la logique Débit / Crédit
· Un compte d’actif : augmente au débit, diminue au crédit.
· Un compte de passif ou de produits : augmente au crédit, diminue au débit.
· Un compte de charges : augmente au débit, diminue au crédit.
👉 À chaque opération : Total Débits = Total Crédits.
3) Le bilan comptable
Exemple d’écriture — Apport en capital (20000)
	N° de compte
	Libellé
	Débit (€)
	Crédit (€)

	512
	Banque 20000
	20000
	

	101
	Capital social 20000
	
	20000

	Totaux
	
	20000
	20000


Extrait de compte de résultat :
	Charges
	Produits

	—
	—

	Totaux
	0


Extrait de bilan :
	Actif (emplois)
	Montant (€)
	Passif (ressources)
	Montant (€)

	Banque (512)
	20000
	Capital social (101)
	20000

	Total Actif
	20000
	Total Passif
	20000


4) Le compte de résultat
Exemple d’écriture — Vente de marchandises TTC (12000) TVA 20%
	N° de compte
	Libellé
	Débit (€)
	Crédit (€)

	512
	Banque 
	12000
	

	707
	Ventes de marchandises 
	
	10000

	44571
	TVA collectée 
	
	2000

	Totaux
	
	12000
	12000


Extrait de compte de résultat :
	Charges
	Produits

	—
	Ventes de marchandises (707) 10000

	Total Charges : 0
	Total Produits : 10000

	Résultat : 10000
	


Extrait de bilan :
	Actif (emplois)
	Montant (€)
	Passif (ressources)
	Montant (€)

	Banque (512)
	12000
	TVA collectée (44571)
	2000

	
	
	Résultat
	10000

	Total Actif
	12000
	Total Passif
	12000


5) Journal comptable — logiques illustrées
a) Achat de marchandises TTC (1200) TVA 20% payé par banque
	N° de compte
	Libellé
	Débit (€)
	Crédit (€)

	607
	Achats de marchandises 1000
	1000
	

	44566
	TVA déductible 200
	200
	

	512
	Banque 1200
	
	1200

	Totaux
	
	1200
	1200


Extrait de compte de résultat :
	Charges
	Produits

	Achats de marchandises (607) 1000
	—

	Total Charges : 1000
	Total Produits : 0

	Résultat : –1000
	


Extrait de bilan :
	Actif (emplois)
	Montant (€)
	Passif (ressources)
	Montant (€)

	TVA déductible (44566)
	200
	Banque (512)
	1200

	Résultat
	1000
	
	

	Total Actif
	1200
	Total Passif
	1200


b) Paiement d’un salaire net (1800) + cotisations (800)
	N° de compte
	Libellé
	Débit (€)
	Crédit (€)

	641
	Rémunérations du personnel 1800
	1800
	

	645
	Charges sociales 800
	800
	

	431
	Sécurité sociale 800
	
	800

	421
	Personnel – rémunérations dues 1800
	
	1800

	Totaux
	
	2600
	2600


Extrait de compte de résultat :
	Charges
	Produits

	Rémunérations du personnel (641) 1800
	—

	Charges sociales (645) 800
	—

	Total Charges : 2600
	Total Produits : 0

	Résultat : –2600
	


Extrait de bilan :
	Actif (emplois)
	Montant (€)
	Passif (ressources)
	Montant (€)

	—
	—
	Sécurité sociale (431) 800
	

	
	
	Personnel à payer (421)1800
	

	Résultat
	2600
	
	

	Total Actif
	2600
	Total Passif
	2600


c) Encaissement d’une facture client TTC (6000) TVA 20%
	N° de compte
	Libellé
	Débit (€)
	Crédit (€)

	512
	Banque 6000
	6000
	

	707
	Ventes de marchandises 5000
	
	5000

	44571
	TVA collectée 1000
	
	1000

	Totaux
	
	6000
	6000


Extrait de compte de résultat :
	Charges
	Produits

	—
	Ventes de marchandises (707) 5000

	Total Charges : 0
	Total Produits : 5000

	Résultat : 5000
	


Extrait de bilan :
	Actif (emplois)
	Montant (€)
	Passif (ressources)
	Montant (€)

	Banque (512)
	6000
	TVA collectée (44571)
	1000

	
	
	Résultat
	5000

	Total Actif
	6000
	Total Passif
	6000


6) Points d’attention
· Toujours vérifier que Total Débit = Total Crédit.
· Un compte d’actif augmente au débit et diminue au crédit.
· Un compte de passif ou de produit augmente au crédit et diminue au débit.
· Un compte de charge augmente au débit et diminue au crédit.
· Les extraits de bilan et de compte de résultat sont toujours équilibrés.
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